

30.辽宁省营口市老边区幼儿园

# 在纵横信息数字化学习研究中幼儿快乐识字体验的研究科 研总结报告

## (2011 ——2012)

### **全文摘要:**

纵横信息数字化学习研究中是培育高素质、高品格、高智慧的一代信息时代数字化创造性人才，而不是单纯提高识字、阅读能力。我园把培养幼儿信息素养作为教科研工作重点，确定了纵横输入法作为我们研究的课题，经过两年来探索和实践教学研究，我们逐步积累一些教科研经验和方法，现就如何更有效激发幼儿自主学习兴趣，我园总结几点方法和建议。

**关键词：**纵横信息数字学习、快乐识字、自主学习、认知能力

### **引言：**

《幼儿园教育指导纲要》在语言指导要点中提出：要引导幼儿有认识标记、符号、文字的兴趣和愿望。纵横汉字编码是一种具有直观性和科学性的汉字编码，纵横信息化教学系统也充分体现了寓教于乐、寓乐于学的原则，符合幼儿的心理特点，操作易学、易懂、易上手，能充分激发幼儿的学习兴趣。因此，我们从给出的研究课题中敲定《在纵横信息数字化学习研究中幼儿快乐识字体验的研究》作为研究切入点，研究并揭示纵横信息数字化学习，对促进幼儿语言能力、认知能力的发展，以及促进幼儿潜能全面发展的特点。

**正文：**电脑信息技术作为现今社会最主流方向飞速发展，不断的向我们提出改革和发展的新课题，在改革与竞争中探寻，在学习与反思中实践，我们把培养幼儿信息素养作为教科研工作重点，确定了纵横输入法作为我们研究的课题之一。2010年12月我园被确定辽宁省第一批“纵横信息数字化学习研究教学实验课题研究”实验幼儿园，借助这个平台，我们在原有的基础上，积极推进电脑信息化建设，探索幼儿园如何在纵横信数字化学习研究中实现幼儿快乐识字的体验研究的新路子，不断提高纵横信息化研究的能力和信息技术在教育教学和教育管理中的应用水平，以纵横信息化创特色，以科研促发展。一年来，我园的课题研究在既定计划的指导下，在全体实验教师的齐心协力，积极探索下，认真学习，勤于研究，课题组在教科研工作又取得了阶段性的成果，教师的研究能力有了明显的提高，教育教学的方式得到了逐步的变革，预期的研究目的基本达成。现将一年里所作的研究工作作如下总结。

### **一、科学定位，合理规划。**

为了让信息化更好的为幼儿教育教学服务、为幼儿发展做贡献，在课题研究初，我们认识到纵横信息化对幼儿园识字教育而言，不仅要求幼儿园识字教育的内容和方式需要改变，还将促进教师教育观念的改变。这便是纵横信息化数字学习研究所赋予幼儿园识字教育内涵发展的要求。基于上述认识，我们以促进幼儿园识字教育内涵发展为目标，提出幼儿园识字教育向纵横信息化发展策略：“以培育高素质、高品格、高智慧的一代信息时代数字化创造性人才为核心，以揭示纵横信息数字化学习（纵横汉字输入法在幼儿认知活动中的应用）为支撑，以创新幼儿园信息教育教学模式为突破口，打造了以幼儿兴趣需要为出发点，促进幼儿自主学习及认知能力的发展育人氛围。为此我们精心谋划，为课题研究做好如下准备：

**实验教师的组建：**我园多年来开展过省、市区级课题研究，园长、副园长、课题组教师

成员均具有开展课题研究的相关经验。本课题研究园长亲自挂帅主持课题研究工作，园书记及保教主任积极参与课题实验教学研究之中。我们并结合园内教师的基本情况，选拔了以省优秀幼儿教师胡哲艺等4名省、市骨干教师具有丰富的教育教学经验的老教师为教研骨干，选拔了以张焕等3名年轻教师具有较强的专业素养、并热衷于教学研究，他们在老教师的指导下逐步走向成熟，成长为幼儿园教科研的后期之秀。

**实验设备的设置：**2011年3月，我园为更好地开展纵横码教学研究，装修一间新的电脑室，配齐电路设施、电脑桌椅并对25台旧电脑进行专业维修等。为50名幼儿进入课题教学实践活动提供基础的物质保障。

**实验前幼儿能力的测试：**课题主持人多次召开课题组会议，以各种形式组织实验教师进行理论学习及实验前的信息技能培训，制定行之有效课题实施方案。按照实验班规模把实验教师分成两组，对参加实验班的幼儿进行认知能力前测，分析每个幼儿认知能力（创造力、解决问题能力、认知理解能力、记忆力、判断力）状况，使教师了解幼儿在认知能力方面发展的强项与弱项，做到心中有数；设计幼儿学习的问卷调查表格和向家长进行相关的问卷调查，以便准确掌握幼儿现状，更有针对性地实施教学活动。

**实验教师培训：**为了提高实验人员的理论水平，确保课题研究真正为教学服务，为幼儿发展服务，实验前我们对实验教师进行多元化的培训。首先组织实验教师进行理论学习，学习《幼儿园教育指导纲要》及《国家中长期教育改革和发展规划》，学习领会纵横信息数字化学习教学实验原理。其次派信息技能强的姜波教师到市教师进修学院参加纵横码信息技能培训，虚心请教学院的电教老师在操纵纵横码技能上存在的问题、疑惑，探索分析纵横码运用的方法和思路，使我们课题研究方向更加明确，研究操作过程更加确实可行。而后姜波教师对所有的实验教师进行集体培训，使教师熟练掌握纵横码的操作方法，提高教师信息技能。为下一步开展好课题研究做好理论上、信息技术能力上铺垫。

## 二、求实求真，扎扎实实地开展课题研究

为了使课题研究落到实处，真正地提高幼儿的信息素养，真正地提高教师的业务水平，真正地提高幼儿的自主学习能力。一年来，我们认真做了以下几个方面的工作：

### 1、创设纵横码游戏氛围，引导幼儿快乐识字

在教学实验中我们创设纵横码游戏活动使幼儿体验到快乐识字乐趣，游戏活动遵循以识字为载体、以能力为目的、以兴趣为主线、以游戏为手段、以鼓励提高幼儿自主学习意识为教育方法，取得了较好的教学成果，我们的做法是：一是把识字学习渗透于纵横码活动中。在纵横码教学活动前我们组织幼儿到阅读区进行“识字热身十分钟”，阅读区里给幼儿提供了阅读卡片，当教师讲到某一动物、人物或物品时，就给幼儿出示相对应的编码字卡请幼儿认读。二是寓教于乐，设计有趣的识字游戏，如“猫捉老鼠”、“四大金刚”“识字迷宫”“快乐对答歌”等，让幼儿在快乐的游戏中巩固对汉字的掌握。如幼儿在自己文本稿上用不同的标志区分单字、二、三、四、多字词组。看谁找得多、准、快。老师根据情况奖励小礼物。三是增强幼儿对汉字的敏感。通过引导幼儿翻阅编码小图书、辨认汉字、理解内容、利用编码选汉字最后组成句子，讲给身边的小朋友或跟老师说一说，教师结合幼儿的生活经验，不失时机地引导孩子对文字的自然接近。四是培养初步的写作能力。熟练掌握纵横汉字输入法是开展识字阅读写作的前提，幼儿在纵横码识字过程中，我们以“识字大王”的小竞赛活动，让幼儿在熟练地进行单字、进阶汉字、词组、儿歌的输入练习的基础上再进入文章输入练习，在孩子们进行文章输入练习时，孩子们发现运用词组进行文章输入笔运用输入单字进行文章输入速度要快得多，他们凭借自己的知识经验和练习词组时记忆中的词组，把句子分成单字和词组进行输入，还反复地进行词组输入的尝试，拆成多字词组输入不出来，就拆成二字、三字、四字词组再次地进行输入，在多次的练习中孩子们也在逐渐地总结自己的经验，为写

作能有好词好句子打下基础。

### 2、课题研究使幼儿成为快乐自主学习者

幼儿是知识的主体，不是知识的容器。只有充分发挥幼儿的积极性，引导幼儿自己动脑动口、动手，才能把知识和技能变成他们自己的财富。在实验过程中教师把学习的主动权交给幼儿，善于激发和调动幼儿的积极性，让幼儿拥有自己的学习空间和时间，有深入细致的思考机会和自我体验机会。教学中我们尽最大的努力，整合一切教育资源最大化的调动幼儿的积极性，由“要我学”转化为“我要学”。如在：“圣诞节笔形宝宝的礼物”学习活动中，我们请小朋友猜一猜在圣诞节里收到的礼物分别是哪个笔形宝宝送的，并将礼物与相应的“笔形宝宝”配对，配对正确的幼儿可成为圣诞老人好朋友。从幼儿喜欢的“圣诞礼物”这一事物为切入点，使活动一开始就吸引幼儿的注意力，为了成为圣诞老人的好朋友，幼儿从始至终都保持着很高的学习兴趣，活动效果非常好。另外，自学能力使幼儿在已有的知识基础上运用正确的学习方法，独立进行学习的一种学习能力。在教学活动中，我们根据幼儿的心理特点，运用兴趣教学手段激发幼儿的自主学习欲望，交给幼儿一些学习方法，鼓励他们采用适合自己学习的方法，主动、自主地进行学习，逐步培养幼儿自主学习的能力。

### 3、课题研究促进教师专业化成长

相对于幼儿的进步和收获，一年来课题组的实验教师综合素质的提升更为明显。一是教育观念发生较大的变化。通过实验，我园教师的教育观念正在逐步发生变化，教师的角色也在发生变化。由于之前，课题组成员及幼儿都没有接触过纵横输入法，大家处于同一起跑线上，课题实验活动全面开展后促使课题组的教师由知识的权威者变为幼儿的服务者，幼儿学习的参与者、组织者、指导者。他们尊重幼儿主体的意识增强了，并且能用欣赏的眼光看待幼儿。二是终身学习的热情得以激发。纵横信息化课题的开展带来了师生之间的角色变化，使教师真正感到自己在知识能力上的不足，从而变压力为动力，产生继续学习、完善自我的强烈愿望。三是合作意识进一步增强。围绕课题研究，教师指导的内容有计算机知识、古诗文知识、学习方法知识。因此，一个人几乎很难独立完成对所有幼儿的指导工作。综合实践活动研究使不同专业的教师走到了一起，他们互相取长补短，共同完成对幼儿的指导，提高了团队协作的能力。

因此，教师在开展纵横码输入学习活动时，不仅要加强对纵横输入法的研究，还要研究幼儿的发展规律、学习特点，研究幼儿的兴趣和需要，研究如何使幼儿获得更多的快乐体验等。为了不断提升教师理论素养，我园积极鼓励教师不断反思，勤于动笔，及时总结自己的新思路，新发现，勇于发表自己的见解，通过不断学习、反思，我园教师在专业化水平方面取得了很大的进步。2011年4月实验教师胡哲艺的论文《幼儿园纵横码初探》在纵横信息化数字学习与研究分享表彰与研讨交流活动中荣获一等奖并编入优秀论文集中。年底，课题主持人魏芳园长所撰写的论文《快乐纵横伴幼儿快乐成长》、实验教师王永连论文《在纵横信息数字化研究中如何培养幼儿感兴趣探索》等十一名实验教师研究论文、教学案例均在2011年度辽宁省教育学会优秀学术成果评选中荣获一二三等奖。11月24日国家课题组专家林晓萍及省、市教研领导到我园进行调研，年轻教师张焕所执教教学活动《纵横信息技术“幼儿快乐识字”——十二生肖趣味歌》受到了专家、领导的一致好评。2012年5月在纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动中，张焕执教课题实验活动《世界，你好》在“快乐纵横幼儿游戏专项活动现场展评”中荣获一等奖，10篇研究论文获奖，其中王丹等三名实验教师的论文编入课题组论文精选丛书。

## 三、实验结论

- 1、纵横信息数字化学习，能让幼儿掌握更多的方法识字，幼儿自主识字的能力更强。
- 2、纵横信息数字化学习，能促进幼儿在作文写作中兴趣更浓、思维更流畅，语言表达更丰富。
- 3、纵横信息数字化学习，能引导幼儿变被动学为主动学习，注意让幼儿充分动脑、动手、动口，使幼儿处于最佳活动状态，能积极主动的学习。

4、纵横信息数字化学习，能够较快地使幼儿对语言学习产生兴趣，能够较快地形成心理表征，能够较快地对汉语进行深入的加工等，这从一个侧面反映出纵横汉字输入对幼儿认知心理发展具有重要的推动和促进作用。

附表一：

### 实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	辽宁省营口市老边区幼儿园		填表人	张焕
联系方式	电子邮箱 1b2202566@126.com		手机	13941729372
课题名称	纵横信息数字化学习研究“幼儿快乐纵横”			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）			
实验师生人数	实验教师（ 10 ）人	实验学生（ 50 ）人		
课题主持人及成员	魏芳 齐琪 徐丽杰 王丹 王永莲 胡哲艺 胡晓云 刘秀杰 于卓明 张焕 姜波 王艳			
实验设备的投入	计算机室			
“四项技能”检测量化统计	<p><b>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码）</b>          请到资源库网页公告栏上载指定文本，按不同年龄组别，选择使用。使用方法，先将文本另存 txt 格式，再导入 2006 版教学系统，设定 2 分钟，进行多字词组的文本输入。（该方法资源库公告栏有演示视频）</p> <p>两分钟检测成绩</p> <p><input type="checkbox"/>100 字以下 / ( 15 ) 人  <input type="checkbox"/>200 字以上 / ( 3 ) 人  <input type="checkbox"/>300 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>400 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>500 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>600 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>700 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>800 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>900 字以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>1000 字以上 / ( ) 人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 68 字 (人)</p>			
	<p><b>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件</b></p> <p>五分钟检测成绩（中等难度）</p> <p><input type="checkbox"/>100 分以上 / ( 20 ) 人  <input type="checkbox"/>200 分以上 / ( 10 ) 人  <input type="checkbox"/>300 分以上 / ( ) 人  <input type="checkbox"/>400 分以上 / ( ) 人</p>			

实验班平均成绩 85 分 (人)

**想打一看图写话、看图作文、读后随笔**

检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）

- 60 分以上/ ( 10 ) 人
- 70 分以上/ ( 15 ) 人
- 80 分以上/ ( 13 ) 人
- 90 分以上/ ( 8 ) 人
- 100 分以上/ ( 4 ) 人

实验班平均成绩 86 分 (人)

测试时间：2012 年 5 月

**速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码**

检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）

- 10 分以上/ ( 15 ) 人
- 20 分以上/ ( 8 ) 人
- 30 分以上/ ( 7 ) 人
- 40 分以上/ ( 10 ) 人
- 50 分以上/ ( 10 ) 人

实验班平均成绩 28 分 (人)

测试时间：2012 年 6 月

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

《精选古诗词》      《五大领域中的语言活动书》

《口才表演教材》      《三字经》

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：辽宁省营口市老边区幼儿园  
煥

填表人：张

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
刘美同	女	2006. 04. 22	70	65		
刘施涵	女	2007. 01. 19	68	66		
张喻琪	男	2006. 07. 03	70	60		
王韵涵	女	2006. 3. 16	67	58		
张博然	男	2006. 7. 10	72	63		
贾文一	女	2006. 2. 12	60	60		
候艺镁	女	2006. 5. 26	75	75		
韩语瞳	女	2006. 3. 29	64	62		
赖思言	女	2006. 5. 26	71	72		
赵昊佳	女	2006. 5. 25	60	60		
王茜蒙	女	2006. 10. 6	71	65		
朴奕凝	女	2006. 7. 4	68	69		
李鑫彤	女	2006. 10. 30	60	60		
吕沅隆	男	2006. 12. 13	62	64		
刘子墨	女	2006. 11. 16	70	66		
张悦依	女	2006. 8. 16	63	61		
牟卓然	女	2006. 3. 4	68	70		
任书瑶	女	2007. 1. 30	62	74		
卜祥熙	男	2006. 3. 5	65	78		
张津铖	男	2006. 6. 23	80	79		
杨惠伊	女	2006. 5. 7	75	62		
何雨桐	女	2006. 3. 14	65	68		
何雨欣	女	2006. 3. 1	62	67		
张志浩	男	2006. 4. 6	63	63		
李婧	女	2006. 5. 8	61	72		
王冠超	男	2006. 3. 9	64	80		
刘津成	男	2006. 8. 28	68	75		
王怡诺	女	2006. 3. 1	69	71		
于惠昱	女	2006. 9. 16	67	76		
刘玥莹	女	2006. 2. 18	64	69		
高子昂	男	2006. 11. 1	61	62		
董婉晴	女	2006. 12. 25	63	60		
张馨悦	女	2006. 12. 6	60	52		
马静雯	女	2006. 5. 28	62	54		
曹起瑞	男	2006. 6. 9	63	51		

附表三：

## 实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	辽宁省营口市老边区幼儿园	填表人	张 焕
课题名称			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	2011 年 5 月：实验教师张焕执教《世界，你好！》在纵横信息数字化创新学习课题实验纵横活动“快乐纵横幼儿游戏专项活动现场展评”中荣获一等奖，同时课件获一等奖。		
文章发表获奖姓名及情况	2011 年 4 月：胡哲艺教师撰写论文《幼儿园纵横码初探》在纵横信息化数字学习与研究分享表彰与研讨交流活动荣获一等奖并编入优秀论文集中。 2012 年 5 月：实验教师王永莲撰写论文在快乐纵横幼儿游戏式专项活动展评论文《如何让幼儿在纵横信息数字化环境下感兴趣的探索学习》荣获一等奖。 齐琪王丹撰写论文《浅述纵横信息数字化学习提高了幼儿的早期阅读能力》《让幼儿在游戏中快乐纵横》荣获二等奖。实验教师魏芳、于卓明、张焕、张丽敏、胡晓云、徐丽杰实验教师分别撰写论文《让纵横寓于游戏中 让孩子一路快乐走来》、《有趣的纵横输入法让幼儿快乐地认字》、《“快乐纵横”我体会到了反思教育实践的意义》、《在快乐和游戏中学习纵横码》、《谈谈纵横输入法对幼儿的教学意义》、《浅谈在纵横码教学过程当中给幼儿带来的快乐》 荣获一、二三、及优秀奖。		
在线学习流获奖 2012 年			
现场综合活动获奖	2012 年 5 月，在上海，实验教师张焕参加纵横信息数字化创新学习课题实验纵横活动，现场活动展示《世界，你好！》“快乐纵横幼儿游戏专项活动现场展评”中荣获一等奖。		
参加培训情况	2011 年 4 月，在北京，实验教师胡哲艺、王永莲参加纵横课题组培训活动		
参加高级研修情况			
网站网页建设情况	我园定期在网站上发表实验教师所撰写的论文、反思、随笔、个案分析，以及市领导来我园调研等听课照片都发表在 <a href="http://www.1b2202566.com">www.1b2202566.com</a>		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动			
向家长培训情况	2011 年 11 月 22 日 开展“纵横家长会”与家长共同交流研讨活动		
向社会宣传情况	2012 年 3 月我园开通园所网站 网址为： <a href="http://www.1b2202566.com">www.1b2202566.com</a>		
其它方面			

